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Preguntas y actividades. 

1. La densidad promedio de una pelota de fútbol. 

El radio de una pelota de fútbol es aproximadamente de 11 cm.  

La masa de una pelota de fútbol es de 450 gramos. 

¿Cuál es el volumen de la pelota? ¿Cuál es su densidad? 

Resolver y dar sentido al problema: el volumen de la pelota es aproximadamente igual 

a____ litros.  La densidad es aproximadamente, una décima parte de la densidad del agua. 

Cálculo de seguimiento Si la pelota estuviera llena de agua en lugar de aire, ¿Cuál sería su 

masa? 

Razonamiento proporcional ¿Cuál sería su masa si estuviera llena de mercurio? La 

densidad del mercurio es, aproximadamente, 14 veces mayor que la densidad del agua. 

Pensamiento crítico De qué manera podrías determinar, aproximadamente, ¿Qué parte 

de la masa de la pelota corresponde al cuero y que parte al aire? 

2. La densidad promedio de la tierra. 

La forma del planeta tierra es, aproximadamente, una esfera. 

Su radio es R = 6.37 x 106 m y su masa M = 6.37 x 1024 kg. 

¿Cuál es la densidad promedio de la tierra? 

Pensamiento crítico Si la densidad de la corteza terrestre está entre 2000kg/m3 y 3000 

kg/m3, ¿Cómo debería ser la densidad del núcleo terrestre en comparación con la 

densidad promedio? 

 



Actividad práctica 

¿Por qué los dedos no sufren la misma deformación? 

Toma un lápiz bien afilado y presiona con tus dedos índices sus extremos. 

Describe lo que sientes y explica a qué se debe que las deformaciones (y sensaciones) de 

un dedo sean tan diferentes de las del otro dedo. 

¿Qué otros ejemplos conoces en los que el efecto de una acción dependa del área sobre la 

que ejerce? 

Actividad casera de observación 

Diferentes deformaciones de un colchón. 

Observa y explica las diferentes deformaciones de un colchón. 

1. Quita las sábanas de un colchón. 

2. Pide a un familiar, de peso mayor que el tuyo: 

a) Que se acueste sobre un colchón; 

b) Que se siente sobre el colchón;  

c) Que se pare sobre el colchón.                                                                                         

3. En cada posición observa la deformación producida en el colchón. 

4. ¿En cuál caso la deformación fue mínima? 

5. ¿En cuál caso la deformación fue máxima? 

6. ¿A qué se deben las diferencias? 

Los zapatos de tacón alto son una amenaza para los pisos 

Aunque los pisos cada día son más fuertes porque se usan materiales más resistentes, 

algunos pisos todavía pueden ser dañados por los tacones altos. Si los tacones tiene un 

área total S = 1.5 cm2 (1.5 x 10-4 m2) ¿Qué presión ejerce sobre el piso una mujer de masa 

(incluyendo la de los zapatos) m = 60 kg? 

¿Cuál es el peso del automóvil? 

Las llantas de un automóvil, debido al peso del vehículo, ejercen sobre la carretera una 

presión P = 1, 800, 000 pascales.  

Si el área total del contacto entre las llantas y la carretera es s = 0.06 m2, ¿Cuál es el peso 

del automóvil? 

 



La presión del aire en una pelota de fútbol 

Según los reglamentos, la presión del aire en una pelota de fútbol debe estar entre el 

valor mínimo p1 = 8 psi y el valor máximo p2 = 12 psi. 

a. ¿Cuánto representan esos límites expresados en atmósferas? 

b. ¿Esos valores de presión son los reales?  

Dato: 1 atmósfera = 14,7 psi. Dar sentido al resultado  

La presión absoluta de una llanta 

En un taller mecánico se midió la presión manométrica de una llanta y se obtuvo el valor 

pm = 30 psi. (La libra de fuerza por pulgada cuadrada) 

Si el taller está en una ciudad en la que la presión atmosférica es p = 0.9 atm, ¿Cuál es la 

presión absoluta del aire de la llanta? 

Cálculo de seguimiento Si el automóvil baja a la costa, y se mantiene la misma presión 

manométrica de las llantas, ¿Cuál será la nueva presión absoluta? 

¿Cuál es la fuerza de frenado que actúa sobre una llanta? 

En un sistema de frenado, sobre el émbolo pequeño de área s = 5 cm2 se ejerce una fuerza 

f = 80 N. Si el émbolo grande tiene un área S = 25 cm2, ¿Cuál es la fuerza F que ejerce el 

líquido sobre él? Dar sentido al resultado. 

Presión de la sangre 

*La presión de la sangre de una persona sana se expresa como 120/80. En forma más 

precisa debería decirse 120 mmHg/80 mmHg, pues la presión se expresa todavía en las 

viejas unidades de milímetro de mercurio. ¿Por qué varía la presión de la sangre? 

*A través de la arteria aorta de una persona circula sangre a una presión aproximada de 

16.000 Pa. Investiga qué diámetro suele tener dicha arteria, y calcula con qué fuerza 

impulsa la sangre el corazón de esa persona. Si por alguna enfermedad la abertura circular 

de la arteria de esa persona se reduce en un 10%, ¿cuál sería ahora la presión de la 

sangre? ¿Qué enfermedad(es) puede(n) provocar este efecto? 

Preguntas varias. 

*¿Por qué las bolsas de papas fritas, que parecían normales en la pista del aeropuerto, se 

inflan cuando el avión está en pleno vuelo? 



*¿Por qué una chimenea en el techo hala mejor el humo o el aire desde el interior de la 

casa si sopla un fuerte viento? 

*Posiblemente has comprobado alguna vez que quitar el tapón de una bañera cuando 

está vacía es más fácil (hay que aplicar una fuerza menor) que cuando está llena. ¿Por 

qué?  


